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LETNO POROČILO INOVACIJSKEGA PROJEKTA
1. Status projekta (Izbrišite neustrezno besedilo):

Poročilo je vmesno, ker projekt v prihodnjem šolskem letu nadaljujemo.
2. Osnovni podatki o projektu:
Naslov projekta: Kuža, motivator za učenje
Leto začetka projekta: 2013
Vodja projekta: Mateja Slapnik
Prijavitelj projekta: Osnovna šola Pod goro, Šolska ul. 3, 3210 Slovenske Konjice
Strokovni konzulent: Mojca Trampuš
Prispevek strokovnega konzulenta: Svetovanje, spremljanje
3. Člani projektne skupine:

	Mateja Slapnik
	Pripravila vse potrebno za začetek projekta. Seznanila strokovne delavce z načinom dela in cilji ter izvajala aktivnosti s pomočjo terapevtskega psa v šoli. 

	Darja Ravnik
	Izdala soglasje za izvedbo projekta in aktivno spremljala izvajanje projekta s hospitacijami. 

	Mateja Ravnak
	Sodelovala in usklajevala potek izvajanja učnih ur v prvi triadi. Sodelovala pri izvajanju učnih ur, ki so potekale s terapevtskim parom.

	Janja Brglez
	Sodelovala in pripravila nekaj učnih ur, kjer je sodeloval terapevtski par. Sodelovala pri oblikovanju polletnega in končnega poročila za ZRSŠ.

	Anita Jeromel
	Usklajevala učne ure, ki so potekale v oddelkih OPB.

	Irena Švab
	Sodelovala pri oblikovanju anketnih vprašanj in poročil za ZRSŠ.


4. Cilj projekta:

1. Izboljšati motivacijo pri učnem delu (pri pridobivanju različnih učnih strategij) ob prisotnosti psa v skupini in individualno.

2. Lažje vzpostaviti socialne stike med učenci ob prisotnosti psa.

3. Spodbujati branje.

4. Spodbujati stike psa z učenci, ki imajo motnjo v razvoju, in spodbujati k učnemu delu.

Zastavljeni cilji inovacijskega projekta so bili v letošnjem šolskem letu realizirani. 
5. Dosežena raven novosti rezultata:
4. raven – odkrivanje novosti - invencija
Z izvajanji ciljev projekta smo potrdili, da prisotnost psa v šoli ugodno vpliva na celotno šolsko klimo, tako na učence kot tudi na zaposlene. Starši so projekt dobro sprejeli in ga podpirajo. 
V šolskem letu 2014/2015 smo nadaljevali z zastavljenimi aktivnostmi iz preteklega šolskega leta. Psička je bila prisotna dva dni v tednu pri urah DSP, ki jih je izvajala specialna pedagoginja. Aktivno je sodelovala samo pri določenih aktivnostih in pri določenih učencih. 
Nadaljevali smo z načrtovanimi obiski v posameznih razredih 1. triade pri vzgojno-izobraževalnem procesu.
 Aktivno se je udeležila Življenja v naravi z učenci osmih razredov ( 5 dni – CŠOD Bohinj) in Bivanje v naravi z učenci drugih razredov (3 dni – Celjska koča).

Enkrat tedensko je bila izvedena ura z učenci tretjih razredov v obliki krožka, kjer so učenci spoznavali osnovna pravila, ki jih morajo poznati pri delo s psom, in razvijali motivacijo za branje. 

Kljub temu da niso bili vsi učenci šole neposredno vključeni v delo s terapevtskim parom, je že prisotnost psa na šolskih hodnikih pripomogla k večji sproščenosti. Učenci so se ga razveselili ga pobožali ali navezali stik z vodnico.

Pri učencih, ki so bili vključeni v neposredno delo s psom, se kažejo pozitivni učinki, predvsem pri motivaciji za šolsko delo, še posebej se je pes izkazal za dobro motivacijo pri spodbujanju branja. 

V tem letu so se izvajale aktivnosti po vzgojno-izobraževalnem programu preteklih šolskih let. Nadgradili smo jih z uvajanjem terapevtskega para pri pouku v tretji triadi osnovne šole. 
Prisotnost psa pri pouku predvsem vpliva na sproščeno klimo v razredu, pri mlajših učencih pa ima močan motivacijski, vpliv za izvajanje različnih aktivnosti.   

Menim, da so nam izkušnje in rezultati inovacijskega projekta v letošnjem šolskem letu pokazale, da je prisotnost terapevtskega psa v vzgojno-izobraževalnem procesu zelo pozitivna, predvsem v obliki dodatne motivacije učencem za šolske aktivnosti. Celosten proces namreč prepoznavamo kot nov vzgojno-izobraževalni element.
5. Uporabniki dosežene novosti:

Glede na analizo rezultatov inovacijskega projekta so lahko uporabniki tudi otroci v vrtcih, osnovnošolci, dijaki in tudi študentje, pa čeprav bi bili deležni samo enkratnega obiska terapevtskih psov in njihovih vodnikov. 
Zelo priporočljivo je druženje s terapevtskim psom pri dejavnostih, kot so športni dnevi, tematski naravoslovni dnevi in šola v naravi.
6. Samovrednotenje novosti na osnovi ugotovitev refleksije zadnjega akcijskega kroga:

Projekt so pozitivno ocenili strokovni delavci na šoli, učenci in starši. 
Nekateri učenci so povedali, da je že sama prisotnost terapevtskega para (na hodnikih) za njih pozitivna in jim daje občutek sproščenosti in umirjenosti. 

Učenci, ki so bili vključeni k sistematičnemu delu s psom, so povedali, da jim je ob njegovi prisotnosti v razredu lažje opraviti šolsko delo, ki bi jim bilo drugače dolgočasno. 

Pri urah DSP se je z nekaterimi učenci urila tehnika branja s pomočjo psa daljše časovno obdobje. Odziv teh otrok je bil, da je branje ob njem prijetno, ni jih sram, če se zmotijo in tudi čas branja jim veliko hitreje mine, kot če bi brali staršem ali učiteljici. 

Učenci so v anketi zapisali, da jim je prisotnost psa v šoli v naravi pomagala prebroditi ločenost od doma, njegova bližina jih je pomirila. 

Tudi za učence s posebnimi potrebami je pes dober motivator za opravljanje šolskega dela. 
V naslednjem šolskem letu bomo z zastavljenimi aktivnostmi nadaljevali in jih po potrebi še nadgradili.
	Odgovorna nosilka projekta

Darja Ravnik, ravnateljica
	                  Vodja projekta

                   Mateja Slapnik, defektologinja
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