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Povzetek:

V projekt so bili vključeni učenci celotne šole in obeh podružnic. Namen projekta je bil, spodbujati oz. motivirati učence za učno delo s pomočjo terapevtskega psa. Psa sem pripeljala v šolo kot protiutež današnjim sodobnim tehnološkim pripomočkom. Želela sem, da pes v šolo pripelje naravo, razumevanje, sprejetost ne glede na to kaj znaš, kakšne ocene imaš, kako si uspešen  in kako izgledaš. 

Kity je prihajala dvakrat tedensko v šolo. Največ časa je preživela pri urah DSP v kabinetu specialne pedagoginje. Pri teh urah je bila pasivni opazovalec učnega procesa ali pa aktivni motivator pri razvijanju različnih učnih strategij (branje, pisanje, računanje) in razvojnih funkcij pri učencih (samokontrola, pozornost, potrpežljivost, aktivnost pri delu, samozavest). 

Vključevali smo jo tudi v proces učenja v razredih na vseh treh triadah v šoli. Največ sva sodelovali z učiteljicami in učenci prve triade. S pomočjo Kity so se učili črke, števila, urili branje, pisanje, računaje. V drugi triadi smo Kity vključevali predvsem pri razrednih urah. Kjer smo se pogovarjali o odnosih do ljudi, živali in pristopu do živali in razvijali odgovornost pri učencih.
V tretji triadi je bila Kity vključena kot motivator pri urah utrjevanja učne snovi pri matematiki, slovenščini in naravoslovju.
Terapevtski par se je udeleževal tudi različnih dejavnosti v šoli. Sodelovali sva na športnih dnevih, spremljali sva učence drugih in osmih razredov na bivanje v naravi.
Terapevtski par je sodeloval tudi z učenci, ki obiskujejo podružnično šolo s prilagojenim programom. V tem primeru je Kity spodbujala učence k večji aktivnosti pri učnem delu in gibalnih aktivnostih. 

Abstract:

Pupils of the whole school and both subsidiaries participated in the project. The purpose of the project was to encourage or to motivate pupils to school work with the help of therapeutic dog. I brought the dog to school as a counterweight to current modern technological accessories. I wanted the dog to bring nature, understanding, acceptance to school no matter to what you know, what marks you have, how successful you are and what you look like.

Kity came to school twice a week, spending most of the time at the extra professional support lessons in the office of the special education teacher. During those lessons Kity was a passive observer of learning process or an active motivator at developing different learning strategies (reading, writing, arithmetic) and development functions of children (self-control, attention, patience, work activity, self-confidence).

We have also included Kity in learning process in classes of all three triads at school. We mostly collaborated with the teachers and pupils of the first triad. Kity helped them learn letters and numbers, the children also drilled reading, writing, arithmetic. In the second triad Kity most often joined in the class lessons where we talked about relations among people, attitude towards animals, approaching animals, and developed responsibility of pupils.

In the third triad Kity was included as a motivator at lessons of refreshing pupils’ knowledge during mathematics, Slovene and science lessons.

The therapeutic couple joined in different school activities as well. We participated on sports day, we accompanied pupils of second and eighth class to ‘outdoor school’. The therapeutic couple also collaborated with the pupils of subsidiary school with special curriculum. In this case Kity encouraged pupils to be more active during school work and physical activities.
Ključne besede: učenje, motivacija, terapevtski pes, branje
Problemsko stanje
Pri pripravi projekta smo se oprli na tujo literaturo in iz nje izbrali predvsem področje uvajanja dela s psom v zdravstvenih ustanovah, kot so bolnišnice, domovi za ostarele, razni zavodi, in šole z učenci s posebnimi potrebami. V večini člankov smo zasledili, da prisotnost psa vpliva na uporabnike sproščujoče, motivacijsko, jim zvišuje samozavest, samokontrolo in izboljšuje socialne stike. Raziskave so pokazale, da prisotnost psa vpliva na človekove fiziološke procese v telesu, in sicer znižuje krvni tlak, zmanjša srčni utrip in spodbudi izločanje hormona ljubezni (oksitocitozin, ki nastaja v hipotalamusu). Omenjene raziskave so izvajali predvsem v ZDA, in sicer uvajanje psov v delovno okolje in kasneje tudi v šole.  Raziskave pokažejo, da je prisotnost in ljubkovanje psa pri ljudeh  povzročilo v krvi večjo raven hormona ljubezni. Osebe so bile v svojem službenem okolju bolj produktivne in tudi dalj časa so vztrajale pri delu. Njihova produktivnost se je zvečala.  Zaradi teh pozitivnih dejstev, smo želeli spodbuditi učence v šoli, da bi bili ob prisotnosti psa v šoli bolj pripravljeni za  šolsko delo in bi pri šolskem delu vztrajali dlje časa.

Šolan pes svojo terapevtsko vlogo upravičuje tudi v številnih šolah po svetu. Izkušnje, ki jih imajo npr. v Nemčiji in Avstriji (projekt Schulhund), kažejo, da prisotnost psa v razredu ugodno vpliva na vzdušje med mladimi. Prisotnost psa v razredu je protiutež procesom, ki so vse bolj usmerjeni v individualno delo, IKT, e-učenje, storilnost. Posameznik ima pri tem pogosto občutek, da je sam, da je del brezosebnega dogajanja, da ni slišan. Sodelovanje z živaljo pa lahko omili te občutke, pomirja in opogumlja. Hkrati pa prinaša sporočilo, da ljudje bolj harmonično živimo v stiku z naravo. Te ugotovitve so  bile vodilo tudi številnim najuglednejšim, večinoma ameriškim univerzam (Harvard, MIT, Yale …), ki so v svojih knjižnicah začele gostiti terapevtske pse in s tem ponudile študentom možnost druženja z njimi.

Lastnosti psa, ki jih lahko uporabimo v vzgojno-izobraževalnem procesu za doseganje zastavljenih ciljev:

-
Pes ima vse osebe enako rad in jim kaže naklonjenost.

-
Ne ocenjuje oseb po sposobnostih, opravljenih nalogah, znanju, zunanjosti; zato se ljudje ob psu počutijo sprejeti.

-
Ne  kritizira in je tiho, če narediš kaj narobe, prebereš ali zračunaš narobe. 

-
Pes te spodbuja h gibanju, če počiva, se najprej pretegne in ti da vedeti, da imaš tudi ti hrbtenico; sprehodi s psom.

-
Je vedno zvest, naklonjen, prizadeven, vesel, vztrajen …

-
Pes se vedno vrača, če tudi ga skregaš.

-
Kadar ima kdo slab dan in je tiho, pes sedi ob njem in ga nežno boža s svojim smrčkom ali pogledom. 

-
Pes je dober poslušalec, ki ne deli sodb. 

-
Prijazen in ubogljiv kuža prežene strah pred psi. 

-
Delo s psom nas uči, da moramo biti vztrajni in odločni pri doseganju zastavljenih ciljev.

-
Pes spodbuja komunikacijo med osebami in tudi z živalmi; spodbuja osebo k razločnosti govora. 

-
Pes zmanjšuje stres.
Cilji projekta
Zastavljeni cilji projekta:

1.
Izboljšati motivacijo pri učnem delu (pri pridobivanju različnih učnih strategij) ob prisotnosti psa v skupini in individualno.

2.
Lažje vzpostaviti socialne stike med učenci ob prisotnosti psa.

3.
Spodbujati branje.

4.
Ob prisotnosti psa motivirati učence z motnjo v razvoju k šolskemu delu.
Potek dela

Glavna akterka inovacijskega projekta je psička Kity, ki je bila na začetku projekta stara tri leta. Kity je psička manjše rasti, je vodljiva, ubogljiva in neizmerno ima rada družbo otrok. Vodja projekta Mateja Slapnik sem Kityina vodnica in družabnica. Sem defektologinja in na šoli izvajam individualno strokovno pomoč za učence s učnimi težavami. 

Najprej je bilo potrebno seznaniti strokovne delavce z idejo in potekom inovacijskega projekta na šoli. Nato je bilo potrebno zbrati soglasja staršev, da dovoljujejo svojemu otroku neposreden stik s psom. Kolegi v zbornici so bili nad idejo navdušeni, prav tako ni bilo težav z zbiranjem soglasij učencev. Učenci kot tudi starši so se strinjali, da je Kity prisotna v šoli pri učnem procesu. 

Kity je aktiven terapevtski pes s certifikatom Slovenskega društva za terapijo s pomočjo psov Tačke pomagačke. Poleg tega ima ameriški certifikat R.E.A.D. (Reading Education Assistance Dog), ki potrjuje, da je usposobljena za izvajanje programa, s katerim pomagamo pri spodbujanju branja. Ker je terapevtski pes, je vsako leto dvakrat veterinarsko pregledana, kar zagotavlja, da je primerna za bližnje stike z ljudmi, da nima zajedavcev ipd.
Kity prihaja v šolo dvakrat tedensko. Med individualnimi urami počiva na svojem ležišču. Če je smiselno, jo vključujem v vzgojno-izobraževalni proces, in sicer pri:  

-
urjenju branja, 

-
sproščanju učencev, 

-
urjenje fine motorike pri učencu, ki je gibalno oviran (cerebralna paraliza),

-
spodbujanju govora pri učencu z avtizmom,

-
spodbujanju vztrajnosti in samokontrole pri učenki, ki je slabovidna (urjenje vidne pozornosti −  poligon; izvajanje in učenje trikov psa – urjenje vztrajnosti in samokontrole). 

Glede na zastavljene cilje inovacijskega projekta opažamo, da učenci, ki so prisotni pri individualnih urah v teh dveh dneh, ko je prisoten kuža pri urah: 

-
raje pridejo k uri in tudi njihovo funkcioniranje pri individualnih urah je bolj produktivno, 

-
lažje se zberejo za učno delo in učno delo dokončajo brez dodatnih spodbud, 

-
boljša je motivacija in vztrajanje pri učnem delu,

-
zapomnitev učnega znanja je boljša,  če je Kity aktivna pri učni dejavnosti in sicer kot aktivni partner pri učno-vzgojnem procesu (prinese določen učni material ali ga pokaže, je aktiven poslušalec pri urjenju tehnike branja).
Obdelava podatkov
Uspešnost dela smo evalvirali sproti. Upoštevali smo načelo triangulacije, saj smo analizirali mnenja učencev, staršev in učiteljev, ki so bili v neposrednem stiku s projektom. Po vsakem srečanju z učenci smo se pogovorili z učenci in učiteljico, ki je sodelovala pri izvedbi določene aktivnosti. 

Neformalno smo se med druženjem v šoli seveda pogovarjali z učenci, ki so bili v stiku s psom v vodenih aktivnostih, in tistimi, ki so si to druženje želeli, ali so lahko Kity srečali samo na hodniku. 

Ob koncu šolskega leta smo izvedli tudi anketiranje. Anketni vprašalniki so vključevali vprašanja odprtega in zaprtega tipa.  Odgovori na vprašanja odprtega tipa ves čas izvajanja projekta kažejo na vseh ravneh zelo veliko stopnjo zadovoljstva in navdušenja nad novostjo. Zadnje vprašanje pa je povabilo anketirance, naj v zvezi s projektom zapišejo še morebitne pripombe, predloge, občutke. 

Z anketnim vprašalnikom smo želeli pridobiti povratno informacijo učencev, učiteljev in staršev.
Ugotovitve in spoznanja

Izkušnje in rezultati ob zaključku inovacijskega projekta kažejo, da je uvajanje terapevtskega para v vzgojno-izobraževalni proces na vseh ravneh osnovne šole pozitiven, predvsem z vidika motivacije za učence nižjih razredov. Kot vodnica in tudi učitelji, ki so sodelovali v projektu, ugotavljamo in tudi z opazovanji in anketnimi vprašalniki potrjujemo, da prisotnost psa v vzgojno-izobraževalnem procesu pri učencih v nižjih razredih deluje zelo motivacijsko. Vztrajnost oz. koncentracija in pozornost pri učnem delu sta daljši. Učiteljice ugotavljajo, da tudi občasni obiski psa v razredu vplivajo pozitivno na učence z vidika motivacije, vztrajnosti pa tudi pridobljenega znanja pri pouku. Pri nekaterih učencih prisotnost psa deluje vzgojno. Predvsem učenci, ki imajo težave z hiperaktivnostjo, se ob prisotnosti Kity umirijo in upoštevajo pravila, saj je tudi Kity zelo senzibilna za »drugačne« otroke, jih začuti in v množici najde. Pogosto leže k njim in jih s svojo umirjenostjo motivira, umiri …

Z zastavljenimi cilji in delom bomo nadaljevali saj menimo, da je to nov pristop v učnem procesu pri učencih v nižjih razredih osnovne šole. S pristopom želimo predvsem izboljšati motivacijo, vztrajnost in aktivnost učencev pri vzgojno-izobraževalnem procesu, ter pomagati otrokom, ki imajo socializacijske težave ali so izključeni iz razreda.

V višjih razredih bomo sledili področju vzgojnih momentov, in sicer odgovornosti, samozavesti, samokontroli, sprejemanju samega sebe in okolja, sprejemanju drugačnosti … Kljub temu da so učenci starejši, tudi na njih prisotnost psa deluje pozitivno tako z vidika odnosa do živali in vseh vzgojnih momentov, kot tudi na področju zmanjšanja stresa pri pouku in boljše aktivnosti učencev pri vzgojno-izobraževalnem delu. 

Pred začetkom izvajanja inovacijskega projekta sem imela veliko pomislekov glede sprejetosti psa v šolskih prostorih in vzgojno-izobraževalnem procesu. Toda vsi skupaj ugotavljamo, da nam prinaša pozitivno energijo, vrača človečnost in da se ob njej znamo ustaviti in pokazati nežnost ter sprejetost. Odzivi  so zelo pozitivni, kar nam daje energijo za nadaljnje delo.
Širjenje novosti
V letošnjem šolskem letu sva z učiteljico prvega razreda izpeljali učno uro, kjer sva vključili psa kot aktivnega člana pri vzgojno-izobraževalnem procesu. 

Povabili sva predstavnike ZRSŠ Celje, učitelje in učiteljice bližnjih šol, vodstvene delavce šol in svetovalne delavce. 

Strokovni delavci so bili nad izpeljavo ure navdušeni. Podprli so idejo s svojimi pozitivnimi izjavami. Z nekaterimi šolami sem že sodelovala, in sicer na OŠ Loče in OŠ Vitanje smo izvedli Noč branja, na OŠ Zreče enkrat letno izvedem v okviru naravoslovnega dneva uvodno uro o delu s psom za učence sedmih razredov.  

S Kity sva obiskali kar nekaj osnovnih šol in vrtcev v okolici. V vsaki ustanovi sva bili lepo sprejeti in največje darilo nama je bilo podano ob zaključku druženja s strani otrok kot tudi strokovnih delavcev. Vedno sva bili deležni pohval, navdušenja in to je za naju največje darilo, kar ga lahko dobiva s strani  udeležencev.

Sodelovali sva v gledališki predstavi, ki so jo izvedli učenci 7. razredov z naslovom Kresniček in psiček. Besedilo je bilo prirejeno po mladinski spevoigri Radovana Gobca Kresniček. Učenci so samoiniciativno vključili Kity v koncept predstave. Besedilo predstave so v celoti predelali, tako da so vključili psa v potek in vsebino predstave. 

Verjamem, da sva in bova še polepšali trenutke v življenju naših nadobudnežev. V življenje jim želiva prinesti nekaj tistega naravnega zadovoljstva, ki ga ne moreš kupiti  ali dobiti z računalniškega zaslona. Ni lepšega, če se k tebi stisne živo bitje, ki v srcu nima pomislekov in zadržkov te ima samo brezpogojno rad. 

Zahvaljujem se vodstvu šole in kolektivu, ker so nama omogočili, da izpeljem idejo, ki je dolgo tlela in končno zaživela. 
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